

75年



砥砺前行

绘就高质量发展壮美画卷



小蓝经开区航拍

南昌县：

传统产业提档升级 新兴产业聚能起势

这里是经济发展主阵地。1至8月，全县地区生产总值同比增长5.1%，规模以上工业增加值同比增长8.9%，规模以上服务业营业收入同比增长17.9%，发展韧劲持续显现。

这里是高质量发展排头兵。在第二十三届全国县域经济与县域综合实力百强榜单中，南昌县稳居第18位，继续保持全国百强县第一方阵，并获评全国首批县域商业“领跑县”、第二批创新型县(市)。

这里是千亿产业孵化池。汽车及新能源汽车、绿

色食品、生物医药三大主导产业持续壮大，建筑行业快速发展，智能装备制造、半导体、新材料新能源等新兴产业也向着千亿产业蓄势发力。

从传统农业大县到经济百强县，南昌县始终坚持工业强县、制造业立县，持续提升产业发展核心竞争力。今年以来，面对种种困难和挑战，南昌县紧紧围绕“勇当省会引领战略排头兵”、打造“两标杆三示范”发展定位，紧扣“拼经济 促发展”工作主线，全面贯彻新发展理念，开拓进取、勇毅担当，全力推动县域经济社会高质量发展。

经纬恒润汽车智能电动平台项目顺利开工，江铃福特烈马项目投产，杭电股份新能源汽车锂电池超薄铜箔项目一期建成投产……今年以来，一批为培育新质生产力蓄势赋能的产业项目在南昌县加快建设。当下，新质生产力已经成为南昌县推动经济高质量发展的强劲动力。

“经过智能化改造的长螺旋桩机可以解放劳动力，提高作业效率，实现了一键打桩功能。”江西中恒地下空间科技有限公司总经理伍朋朋在谈起与江西省智能产业技术创新研究院合作的效果时欣喜地介绍道。原来，前段时间，江西省智能产业技术创新研究院对该公司重要地下空间机械装备长螺旋桩机进行智能化改造，通过加装的智能传感器系统，可直观地了解桩机的各种作业参数信息，让桩机具备了远程操控和自动化打桩功能。

江西省智能产业技术创新研究院是由南昌县与宁波市智能制造产业研究院联合共建的省级新型研发机构。自成立以来，该研究院先后完成科技成果登记31项，承担各类科技项目21项。同时，对1000多家南昌市规模以上企业进行数字化转型调研诊断，为煌上煌、江西中恒、江铃汽车等60多家企业提供技术服务。

在南昌县，像江西中恒这样创新运用科技成果的企业越来越多。一直以来，南昌县坚持将科技改作为产业升级的重要抓手，积极鼓励企业“生产换线、机器换人、设备换芯”，率先在汽车及零部件、生物医药、食品等重点产业建设基于5G的工业互联网，加快培育新质生产力；推动制造业企业数字化转型，在支持企业创新平台建设、增加研发投入、申报高新技术企业、科研成果转移转化、产业链技术创新等方面加大政策支持力度。

创新平台一定程度上能够解决产业转型升级中面临的共性技术供给不足、高素质人才短缺等问题。为此，南昌县把创新平台作为创新生态系统的重要组成部分，从政策端加大对创新平台建设的投入力度，切实发挥科技创新政策的引导激励作用，为实施新旧动能转换、实现产业高质量发展提供有力支撑。

该县还高标准推进滨江商务科创中心、金湖科创谷等平台建设，推动政产学研深度融合，先后引进落户了南昌智能新能源汽车研究院、江西省纳米技术研究院、江西省智能产业技术创新研究院、南昌大学国际食品创新研究院等大院大所，为企业科研提供共享平台，不断提升县域创新平台的能级和层次。据统计，南昌县已累计投入14亿元，建成研发楼、实验室等场所超7万平方米，发展、培育各级各类创新平台41个，其中包括国家级创新平台1个、省级创新平台20个、市级创新平台20个，服务企业近400家。



南昌智能新能源汽车研究院

优化产业布局 激发县域经济内生动力

在位于武阳装配式建筑产业园内的江西海力万欣建筑装配式工程有限公司生产车间，工人们正在生产线上进行预制叠合板、预制外墙、预制内墙等预制构件的钢筋捆扎和焊接，一派忙碌的生产景象。

江西海力万欣的繁荣发展，见证了武阳装配式建筑产业园建筑产业的裂变扩张。该产业园筹建于2011年，前身为南昌县武阳中小企业创业园。南昌县依托现有资源禀赋与产业基础，决定将武阳中小企业创业园转型发展为装配式建筑产业园。

“南昌县有中国建筑之乡之称，拥有建筑施工企业300余家，占全省的1/3，建筑相关从业人员达25万人。”南昌县装配式建筑产业发展中心副主任熊志武认为，南昌县发展装配式建筑产业具有得天独厚的优势。经过几年的快速发展，武阳装配式建筑产业园先后引进了30余家装配式建筑企业。2022年，南昌县建筑业总产

值就突破1900亿元，实现了从“建筑大县”到“建筑强县”的转变，装配式建筑已经成为南昌县建筑行业的一张新名片。

打造武阳装配式建筑产业园，是南昌县根据自身定位，主动调整产业发展方向的一项重要举措。近年来，南昌县充分发挥比较优势，坚持以“优化空间布局、突出产业特色、聚焦发展优势”为导向，突出集中、集聚、集成、集群、集约“五集”的发展路径，全力打造“一区四园一中心”的产业布局(一区：小蓝经开区；四园：向塘物流园、武阳装配式建筑产业园、千亿建筑科技产业园、南新滨江工业园；一中心：滨江商务科创中心)，坚持扩大总量与优化质量并举、转型升级与动能转换并重、提升平台与优化环境并行，推进制造业与数字经济深度融合，激发高质量发展新动能。

“一个优势互补、高质量发展的产业布局，是推动经济快速发展的前提。”南昌县相关负责人表示，这是南昌县委领导班子立足资源禀赋、区位优势和产业基础，因地制宜做出的慎重选择，一个错位互补、协同发展的

“一区四园一中心”发展格局，为南昌县县域经济发展注入了强劲动力。



武阳装配式建筑产业园企业杭萧钢构



江铃汽车生产线

强化产业支撑 构建特色产业发展集群

近日，在南昌县向塘镇，装载着进口生鲜的冷链铁海联运班列缓缓驶入南昌国际陆港。常态化开行的进口冷链铁海联运班列，是南昌国际陆港推动铁路口岸和冷链物流基地联动发展的一次全新尝试。

“目前，每周都有不同的冷链生鲜产品进入骨干冷链物流基地。此次到达的6个集装箱冷链生鲜产品，包含了榴莲、三文鱼、鱿鱼、牛排等产品，货值约400万元。货物从泰国出发，经厦门港抵达南昌国际陆港，运输时间比传统运输方式缩短了1至2天，运输成本降低了近30%。而且，企业的生产加工车间就设在基地，整个流程操作起来高效便捷。”南昌国际陆港骨干冷链物流基地副总经理聂艳说。

南昌国际陆港骨干冷链物流基地繁忙的背后，是南昌县物流产业繁荣发展的一个缩影。近年来，南昌县持续强化产业支撑，进一步推动辖区重点产业链链补链强链，着力打造优势明显、布局合理、配套完

备的特色产业集群，为全县发展转型升级注入强大动能。

产业是经济发展的关键引擎，也是南昌县持续争先进位的最大支撑。近年来，南昌县坚持强攻产业、决战工业，形成了以传统汽车及新能源汽车、绿色食品、生物医药等三大产业为主导，智能装备制造、半导体、新能源新材料等三大产业为支撑，VR/AR、5G、数字经济等重点培育产业的“3+3+N”产业格局。

园区是经济发展的主战场。南昌县坚持以园区推进产业集群、集聚发展，形成了以小蓝经开区为龙头，以向塘物流园为引擎，以武阳装配式建筑产业园、千亿建筑科技产业园、南新滨江工业园为支撑，以滨江商务科创中心为主战场的“一区四园一中心”的产业布局，打造了“中国建筑之乡”“向塘国际陆港”“南昌汽车看小蓝”等特色鲜明的产业品牌，推动南昌县的产业能级不断攀升。



南昌国际陆港



千亿建筑科技产业园